

明天我们怎样养老

各地养老新模式观察



当你老了,走不动了,谁来守护你?谁来照顾你?随着我国老龄化进程不断加快,养老问题日益成为社会关注的焦点。记者近日在我国多个地区通过实地走访,探寻各地养老产业的新模式,解锁守护“夕阳红”的幸福密码。

大数据帮忙 老年生活有“里”有“面”

深秋时节,走进辽宁抚顺东华园社区,养老服务大厅笑声阵阵。午后,91岁的安业兴来到慧明居家养老中心,和居民们一起排演节目。“社区最近要办一台晚会,我负责给大伙指导排练。”在等待居民“演员”们到来的间隙,安业兴和记者拉起了家常,安业兴和儿子两人一起生活,由于儿子经常在外工作,如何解决饮食起居成为困扰父子俩的难题。

2019年9月,抚顺市以政府购买服务的方式在社区建设了居家养老中心。一年多来,这个功能齐全的养老中心,解决了社区里像安业兴这样的众多老人的后顾之忧。

老人们一日三餐可以在养老中心的老年食堂解决,每餐饭都可以获得政府一定数额的补贴;养老中心还开设了平价超市,米面粮油低价供应,老年人可以通过电话或网络下单,有人送货上门;提供免费体检、理疗、棋牌室等服务;配备智能手环,通过大数据平台监测老人身体健康状况并提供“一键式”救护……

“自从有了这个居家养老服务大厅,我没事就来这里,和邻居们打打牌、唱唱歌,一日三餐也不发愁了,儿子放心,我也安心!”安业兴笑着说。

辽宁慧明康复养老服务有限公司总经理王晓星表示,他们借助物联网和人工智能技术建设的居家养老服务中心,可以借助大数据实现对老年人看护和照料;通过建立和管理老年人的动态健康电子档案,与当地120急救平台合作,做到急救前移。

据了解,抚顺市是人口老龄化矛盾较为突出的城市,60岁以上老年人比重约为28%,当地正通过政府购买服务、市场化运作等方式,依托居家养老中心建设,让老年人的生活“有里也有面”。

康复辅具助力 给老人和子女“减负”

“我母亲以前总觉得自己拖累子女,不大说话,也没见过她笑。自从用上了护理床,很多问题她自己能解决,不仅爱说话了,连身体状况都好多了,我也轻松了不少。”家住江苏省常州市天宁区丽华二村的吴小如,为节省护理费用,以往每天要抱着92岁的母亲起身、洗浴、如厕,特别是夜里,自己腰酸背痛入睡困难,还要随时照顾母亲。

去年,吴小如看到康复器具租赁宣传后,到常州市福利院办理了登记适配。没几天,工作人员就将一张免费的手摇护理床和防褥疮床垫送到家中。换床后,母亲褥疮症状得到了改善,吴小如也能睡个安稳觉了。

依照常州市有关政策,70周岁以上老年人可以享受最高600元补贴,贫困残疾人和低保等困难群众可给予全额补贴。一张护理床月租150元,全市70岁以上老人可免费使用4个月,之后可根据使用情况继续租赁或购买。购买了护理床的家庭可以随时折旧将产品再卖给租赁站点。目前,全市已服务老人2640人,累计提供康复辅具数量6017件。

为老人及子女减负的同时,常州康复辅助器具行业也得到发展,目前,全市共有规模生产企业78家,生产产品约4000种。

“常州市区已有近200个社区可以实现家门口申请康复辅具。”常州市民政局局长王莉表示,“康复辅具成为残疾人、老年人提高生活质量的重要载体。”

能力评估 为失能老人救助“添柴”

“阿姨,您能自己活动吗?能自己穿衣、穿鞋吗?”32岁的老年人能力评估师赵叶群来到北京市石景山区赵山社区,为龚道珍家老人做综合能力评估。评估结果将为老人申请政府提供的失能补贴及购、租康复器具补贴等提供依据。

赵叶群从去年开始成为一名老年人能力评估师,除了通过网络及电话等进行预审核外,他还要入户评估,与失能老人及家属面对面沟通。“我们要对老年人从感知觉与沟通能力、自理和活动能力、认知能力和精神状态等3方面进行评估。”赵叶群拿着平板电脑,通过老人反馈的肢体动作进行测评,整套评估大约需要20分钟。

民政部新修订的《养老机构管理办法》规定,养老机构应当建立入院评估制度,对老年人的身心健康状况进行评估,并根据评估结果确定照料护理等级。

不久前,赵叶群为石景山区模式口北里社区的92岁老人纪云贤进行了评估。老人家属根据他出具的评估结果告知书,向民政部门申请到了失能补贴。赵叶群所在公司去年至今已累计为600多位老人进行了能力评估,他认为,随着老年人能力评估成为“刚需”,将会有越来越多的年轻人加入这项工作中。

民政部养老服务司副司长李邦华表示,据预测,“十四五”期间,全国老年人口将突破3亿,我国将从轻度老龄化迈入中度老龄化。截至2019年底,全国共有1447.3万老年人纳入城乡低保,3500多万老年人享受了不同类型的老年人福利补贴。到2022年底,我国将培养培训1万名养老院院长、10万名专兼职老年社会工作者。

(记者孙仁斌、白涌泉、邓华宁、邹思明) 新华社北京10月26日电

“康复大件”也能租,上海养老有“新意”



▲上海市徐汇区“邻里汇”,老人在认知障碍早期干预中锻炼身体(9月16日摄)。目前,上海27个试点街镇均已引入了专业社会组织,对认知障碍老人进行包括音乐疗法、舞蹈疗法、科技健脑等在内的非药物干预。

新华社记者赵逸赫摄

沉甸甸的数字凸显出养老压力。近年来,上海徐汇持续加大投入,将新技术、新模式、新理念融合到养老事业中。

——培育专业团队。一方面,徐汇鼓励养老服务机构与具有成熟养老产业经验的企业合作。另一方面,整合区域内中山医院等三甲医院资源,并与复旦大学护理学院合作开展养老服务培训。

——推动科技智慧养老。徐汇区龙吴路养老院安装了智能离床感应呼叫系统,失能

老人离床几分钟,系统就能发出警报,在保障老人安全的同时,也实现机构管理透明化。

——社区融合联动。目前,徐汇已建成18个街镇“邻里汇”,306个居民区“邻里小汇”,以此为依托提供嵌入式的养老服务。比如,针对老年人的助餐服务问题,位于漕河泾街道的社区食堂每天可实现堂食约800人次,外送约400单,既让老年人“吃得上”,更能“吃得香”。

(记者何欣荣、胡洁菲)

据新华社上海10月25日电

“智慧防护”伴晚年,天津助老有“温度”



▲8月20日,在天津市南开区养老中心内的康养基地里,医护人员帮助老人进行康复训练。

新华社记者刘惟真摄

随着老龄化加剧,养老正成为社会关注的话题。人口老龄化处于较高水平的天津,正在探索一条“智慧”与“温度”并存的居家养老服务发展之路,力求让老年人感受到更多呵护,颐养天年。

上个月,家住天津市河西区的独居老人郑静慧突发身体不适,关键时刻,她按下了家中的“一键通”设备应急呼叫按钮。很快,工作人员联系到了她的侄子,社区网格员及时上门将老人送到医院。

为了守护像郑静慧一样的独居老人,今年以来,河西区为700多名困难独居老年人免费安装了“一键通”应急呼叫设备,让他们在紧急时刻能够及时发出“求救信号”。

智能保障的基础,是平台的支撑。

在河西区大营门街道南昌路45号院居家养老服务大厅内的大屏幕上,河西区居家养老服务平台精准显示了老年人助餐、家政、助医情况。

“我们对河西区20多万老年人进行了入户调查,全面掌握了居家养老服务需求。在此基础上,我们建设了老年人口数据库、养老服务网和养老服务平台。”河西区民政局局长李欣介绍。

平台搭好了,老人对现代科技接受程度差的问题摆在了面前。

针对老年人反映的购买餐食需要使用电子卡,但实名认证、网上支付操作难度大的问题,河西区转而灵活采用传统的刷卡消费,及时消除了使用障碍。

养老工作好不好,医疗保障是关键。

刘上上所在的河西区马场街社区卫生服务中心,就设置在居家养老服务大厅里。她的大多数病人,都是住在周边小区的老年人。“这样的‘嵌入’,更大程度方便了老人。”刘上上说。

为探索出一条“可复制”的医养结合之路,河西区充分发挥政府政策保障的作用,将医疗、养老结合,开设了“健康驿站”,让老人在社区就能享受到基本的医疗服务。

扉,聊聊“心事”。

今年77岁的杜玉琴,因为长期独居,生活显得平淡寡味。她听说45号院开展心理咨询服务,就抱着试试看的心态开始咨询。了解到老人的情况后,工作人员热情地带着她上起了肥皂制作体验课。杜玉琴和几位老人在课堂上边做边玩,还与工作人员拉起了家常,渐渐开朗了起来。“之前我总觉得日子很难过。多亏了心理咨询和这些课程,找到了晚年生活的乐趣,现在精神状态比以前好多了。”她说。

为了让更多老年人走出家门享受生活,每当节日来临,河西区桃园街道居家养老服务大厅都会开展丰富多彩的文娱活动。

(记者尹思源、白佳丽)

据新华社天津10月25日电

“免费午餐”端上桌,荣成爱老有“暖招”



▲7月4日,老人在山东省荣成市石岛管理区斥山街道盛家村“暖心食堂”内用餐。

新华社发(李信君摄)

“都说天下没有免费的午餐,没想到天上掉馅饼的好事真让我们遇上了。”中午时分,山东省荣成市斥山街道盛家村82岁老人宋洪洪,准时来到村里的“暖心食堂”,在食堂服务的志愿者们把两菜一汤和一份米饭端到他桌前。在荣成,像宋洪洪这样80周岁以上的农村老人有2.9万人,占当地农村总人口的10.1%,其中96%以上依靠居家养老。这些老人因鳏寡孤独或身体残疾,吃饭没有规律,一天甚至连一顿热饭都吃不上。

荣成市委副书记王洪晓说,为破解居家养老吃饭难,荣成全面推进“暖心食堂”建设,目前已开办运营363家,覆盖全市46%的村居,让1.2万名80周岁以上农村老人免费吃上午餐。

今年能办起来,以后能一直办下去吗?在王连街道东刘家村,村里有些老人担心村里没钱撑下去。东刘家村党支书刘俊军说,用餐场地和厨房设备由民政部门、街道和村委会一起解决,食材准备、烹饪加工、就餐服务等全由村内志愿者提供,其中仅志愿者自带的米面肉菜,就能基本保证“一荤一素一汤”的需要。

经过测算,一家食堂的建设运营成本大约

为9万元,荣成通过争取各级扶持资金,本级财政仅需负担2万元。活跃在各村的妇女志愿者队伍踊跃参与其中,则省下了食堂持续运转的人工和食材支出。

这几年,荣成十分重视社会信用建设,催生了各行各业的志愿者队伍。目前,全市共有“巧厨娘”妇女志愿服务队伍400多支,共1.1万人,成为“暖心食堂”长久运营的保证。

任毕俊娜说,他们通过信用激励手段调动社会各方积极性,“暖心食堂”既然已经揭开了锅,就要一直保持热气蒸腾。

一顿热乎饭,暖胃更暖心。“暖心食堂”既解决了农村居家养老的民生“食”事,还树立了基层党组织威信,带动越来越多的群众参与村级自治,收到良好的社会治理效果。

(记者陈国峰)据新华社济南10月25日电

(上接1版)实名制帮扶,争取不落一人。“就业红娘”是落实精准帮扶的有益探索,现在我们已经有190多名‘就业红娘’,大都是来自区镇村三级的人力资源和社会保障服务部门的工作人员和新招聘的专职人员。”西青区人力资源和社会保障局副局长张秀芸说,“有用人需求的企业求贤若渴,有就业愿望的大学生求职遇阻,‘就业红娘’一头联系毕业生,一头对接企业,帮助解决双方难题。”

“通过一段时间的努力,目前,纳入天津应届高校毕业生实名制管理系统的同学,我们的就业服务率达到100%,已帮扶1.5万余名高校毕业生顺利实现就业。”天津市人力资源和社会保障局副局长李惠廷说。

见习基地“见新机”

人岗匹配难、洽谈签约难,在就业形势严峻的大背景下,就业见习制度让刚迈出校门的大学生增加社会实践的同时,也为解决就业难题拓展了空间。

疫情发生以来,天津市发放招聘、创业补贴,增加见习基地。今年7月,天津市人社局等多部门联合发布通知,进一步加强和规范就业见习工作,各类产业园、科技园等符合条件的都可申办见习基地。

王怀永和同事隔三岔五就往基层跑,帮助企业了解政策、用好政策,鼓励企业用人留人,“根据天津的相关政策,见习期三个月到一年,补贴标准可以达到每人每月1850元,符合条件的用人单位每留用一位大学生另有一次性补贴3000元。”

秋日的津城,天气渐凉,可位于天津滨海新区的天津建城基业集团有限公司施工现场,大型机器设备正热火朝天地运转着。操作台上,一位20岁出头的年轻人正拿着测距仪在场地上熟练地测量、放线。他是天津交通职业学院大三学生文彬,也是今年刚刚进入该企业见习的大学生。

“听说一些受影响较大的行业缩减了招聘计划,甚至取消了实习机会,我一开始很担心。”因为疫情,文彬一度以为自己的见习机会也将化为泡影。

作为一家有37年历史的民营企业,天津建城基业集团有限公司成为天津市就业见习基地后,不仅可以享受到各种补贴政策,这样的见习模式也为企业发展输送了大批人才。

“去年,我们招聘了16名见习毕业生,7名毕业生转正入职,政府补贴20多万元,包括保险费、带教费、生活费等,不仅招到了人才,也节省了成本。今年,我们并没有被疫情影响,通过网络直播、校企对接等形式,新招的大学毕业生和见习学生达48人,是历来最多的一次。”天津建城基业集团有限公司人力资源部经理王立伟说。

“我们企业的用工需求很大,每年都有一批大学生通过见习转正入职,这也成为我们招纳人才的稳定渠道。”天津建城基业集团有限公司总经理崔凤祥对就业见习基地的模式很认可。

提供住宿,见习期也有收入,于文彬很珍惜这样的机会,因为只要足够努力,这意味着一年的见习期后,他的工作也有了着落。“专业对口,工作氛围好,争取明年毕业后留下来。”于文彬对未来充满了憧憬。

王艺新是天津职业大学通信技术专业的毕业班学生,今年7月初来到天津的另一家民营企业天地伟业技术有限公司的计划采购部见习,“我们部门是公司的‘生产大脑’,带教老师耐心教,同事互相帮忙,每天都能学到新东西。”政府补贴加企业工资,每月约5000元的见习收入,21岁的王艺新很知足。

“企业每年接收见习的高校学生约100人,留用率在70%以上,占每年新招用工的30%。”天地伟业技术有限公司党委副书记靳龙雪说,“政府支持,学生踊跃,企业的干劲也越来越大。”

“未毕业已就业”,见习基地的模式让天津很多高校毕业生的就业之路不再坎坷。2020年,天津新认定就业见习基地397家,累计达到1320家,涵盖生产制造、商品零售、服务外包、金融保险等多个行业。

“今年,天津新增就业见习人员8600多人,我们计划再征集2万个优质见习岗位,继续扩大就业见习规模和补贴力度,助力更多高校毕业生通过见习顺利就业。”李惠廷说。

创业路上“扶一把”

在天津市西青经济技术开发区的一个创业社区内,紫色的灯光投向桌上的工艺品,旁边电脑屏幕上便呈现出它的立体模型。“通过3D建模连接打印机,这个工艺品便能被复制出来。”天津壹壹科技有限公司负责人吴赛侃侃而谈,在他身后的架子上,各式各样的3D打印模型整齐排列。

这家成立于2018年的大学生创业公司,如今年收入已过千万。“创业的路不好走,现在终于看到一点成果,其中,政府的帮扶不可或缺。”吴赛很感慨。

首次创业补贴、创业贷款贴息、创业房租补贴……为了激发创业带动就业的新动能,天津的创业政策不断升级加码。

吴赛给记者细细算了一笔账:每月最高2500元的房租补贴、每人每月近千元的社保补贴和近千元的岗位补贴,各项优惠政策加起来,2年多共为企业节省成本30多万元,直接带动利润上浮20%。

疫情下,自主创业成为不少大学生的选择,也提供了更多的就业岗位。“天津还加大对创业孵化基地的补贴力度,通过孵化器的政策效应吸引更多高校毕业生创业并带动就业,今年的政策力度更大、条件更宽、范围更广。”王惠廷说。

毕业于南开大学的张鸿烨,是位“创业孵化达人”,管理着13个创业园区,园区里有大大小小的创业主体3000多家。

因为疫情,园区长时间无法正常办公,租金收不上来,部分市场主体倒闭注销……张鸿烨一度苦不堪言。

“我管理的创业园区里有2家国家级孵化器,今年疫情影响对各行各业都造成了冲击,初创企业很脆弱。今年天津市各个部门给我们的补贴达145万元,确实是‘雪中送炭’。”张鸿烨感慨地说。

在天津市河西区张鸿烨的一个创业园区里,培训教室里的学生仍在盯着讲师的演示文案不时记着笔记,设计区里的一排新入职的年轻人也正忙碌着……“我发现原来公司的路子有点窄,就主动与另一家视频创意公司合并,成立了文化设计公司,现在从品牌设计、视频制作到直播带货,我们的客户数量直线上涨。”今年33岁的公司负责人王俊浩对未来的发展充满了热情。

王俊浩的创业之路越走越顺的同时,对人才的需求也越来越大,仅在今年,他就新招了10多名高校毕业生。

像王俊浩这样的公司,在张鸿烨管理的创业园区里还有很多,“现在形势在变好,加上政府的扶持,过去一个月,我所管理